

女大学生如何在数字时代“闯天下”

# 全国首届“数字赋能女大学生英才训练营”亮答案



训练营学员在结营仪式上合影。

## 在代码连接中触摸科技温度

本次“数字赋能女大学生英才训练营”为期三天，来自全国的50余名优秀女大学生齐聚湖南女子学院，在“校企一政一文”多元协同赋能平台上沉浸式研学。

学员们先后来到华为长沙研究所、马栏山视频文创园、橘子洲头、湖南女子学院女书文化研究基地等研学场所，通过深度学习和体验式实践，深刻感受科技改变生活的震撼以及文化传承带来的无限魅力。

训练营首日，学员们直奔数字经济的“心脏地带”。在华为长沙研究所，跳动的数据流、精密的运行模型与充满未来感的研发环境，让教科书上的概念变得触手可及。

对于来自宁波大学的维吾尔族学生迪丽娜瓦·牙森而言，震撼不仅源于技术的先进，更在于其背后的人文关怀。“当工程师讲解如何用通信技术跨越山川、弥合地域鸿沟时，我更加感觉到知识有了方向。”作为一名即将奔赴西部的支教者，她渴望用数字技术为孩子们打开一扇看更广阔世界的窗。

紧接着，学员们探访了马栏山视频文创园，亲身体验“科技+文化”催生新质生产力的过程。从硬核的研发实验室到活跃的内容创作现场，这场沉浸式的产业之旅，成功地在抽象理论与鲜活实践之间，搭建起一座坚实的认知桥梁。

## 在智慧碰撞中实现成长

本次训练营汇聚了跨学科的顶尖资源：中南大学奎晓燕教授从产业需求角度，勾勒数智化转型对人才能力结构的新要求；复旦大学顾丽梅教授以治理现代化视角，解析智慧政府建设的逻辑与挑战；湖南女子学院杨保华教授聚焦“人工智能与女性成长”，引导学员思考如何将女性特质转化为技术时代的独特优势；企业家蒋宇则用实战案例，分享了数字时代的创新思维与创业路径。

“奎教授的讲座让我豁然开朗！”来自河南女子职业学院计算机网络技术专业的朱佳悦分享道，“她让我明白，数智化不是遥远的概念，它直接关联着我的专业学习和职业未来。作为计算机专业的学生，我未来不仅

要懂技术，更要培养跨界融合的思维，主动对接产业需求，在数字赋能的广阔舞台上实现自身价值。”

系统化的专题讲座与热烈的分组研讨，共同锤炼着学员的数字思维、批判性思考能力与解决复杂问题的潜能。

## 在女书书写中汲取力量

训练营的独特之处在于它深刻的“精神赋能”。在橘子洲头，学员们于青年毛泽东艺术雕像前齐诵《沁园春·长沙》，在“问苍茫大地，谁主沉浮”的豪迈之间，青春志向与家国情怀得以厚植与激扬。

更为动人的一幕发生在校园内的女书文化研究基地。当被誉为“世界上唯一现存的女性文字”的女书字符在宣纸上缓缓呈现，一场跨越时空的对话悄然发生。来自南京师范大学金陵女子学院的夏明月小心翼翼地提笔书写，内心满是触动：“早在2019年我就策划过女书展览，从那时起，我便一直怀揣着一个心愿——来湖南，探寻这份文化瑰宝最本真的模样。今天，我亲手体验了女书的撰写，一笔一



训练营学员参观马栏山视频文创园。

画间，仿佛与千百年前的女性完成了精神共振。”

## 缔结面向未来的“她”联盟

2025年12月27日，结营仪式将活动推向高潮。全体学员庄严宣读倡议书，承诺将“以德为先、以诚为基、以学立身、以技强能、以行促实、以创致远”，积极投身数字中国建设。湖南女子学院党委副书记、校长何旭娟致辞，联盟高校领导为全体学员颁发结业证书。

迪丽娜瓦·牙森动情地说：“来自天南地北的我们，像石榴籽一样紧紧相拥。这份女性间的

守望相助，让我真切体会到‘巾帼同心则无往不胜’的力量。”

来自长沙理工大学的高楚云则表

示，她不仅收获了知识，更被这

种同心聚力的氛围深深感染。

作为湖南女子学院建校40周年的重要系列活动之一，本次训练营不仅是一个为期三天的学习平台，更是一个汇聚资源、激发志向、缔结共同体的崭新起点。当数字浪潮奔涌向前，这群被赋予了技术能力、思想深度与文化自信的年轻女性，正携手准备好在未来舞台上，共同定义和引领属于她们的“她时代”。

## 湖南女子学院建校40周年

# 千名校友“回娘家”，共绘“她力量”传承新篇

今日女报/凤网讯（记者 江昌法 通讯员 赖胜兰 向婷）2025年12月28日，来自海内外的校友齐聚湖南女子学院，在“校友回湘”暨建校40周年高质量发展大会现场紧紧相拥，共同见证这所女子学府的成长印记。

全国人大常委会原副委员长、中国关心下一代工作委员会主任顾秀莲在视频致辞中充分肯定了学校40年办学成就。她希望，学校以建校40周年为起点，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，一体推进教育科技人才发展，突出女校特点，着力培养担当民族复兴大任的时代新人，为中国式现代化建设贡献智慧与力量。

湖南省政协党组成员、副



育工委分管日常工作的副书记，省教育厅党组书记、厅长高山在讲话中高度评价学校办学贡献，并寄语学校要为党育人、为国育才，将红色湘女精神融入思政体系，聚焦人工智能、现代家政等领域深化产教融合，培育高素质复合型女性人才；深化文明互鉴，在促进性别平等上发出更响亮的中国声音。

面向未来发展，湖南女子学院党委副书记、校长何旭娟代表学校郑重承诺：将坚持党的领导、进一步塑造立德树人新格局，坚持彰显特色、进一步开拓女性教育新境界，坚持改革创新和开放办学，为奋力谱写中国式现代化湖南篇章作出新的更大贡献。

学校首届毕业生、汇洁集团美国分公司总经理吴晶代表校友

主席肖百灵结合自身与学校的深厚渊源，对学校发展提出三点期望：坚持立德树人，为强国建设、民族复兴伟业培养更多有担当作为的新时代女性；坚持服务大局，主动融入“三高四新”，落实省委“两优方案”，推动“校友回湘”延伸拓展，在服务全省经济社会高质量发展上彰显更大担当；坚持守正创新，建设高水平妇女发展智库，在推动妇女事业发展上贡献新的更大力量。

“传承中华优秀传统文化与红色基因，坚守为女性赋能、为时代育才的初心。”湖南省委教

表达对母校的感恩与祝福。现场，9名校友代表联合向广大校友发出“凝聚智慧力量、推进‘校友回湘’”的倡议，以实际行动“回湘创业、反哺母校”。

在会场外，校友们的故事同样动人。2021年毕业于家政学专业的黄文静和2003年毕业的赖施颖如今都成为了优秀的女企业家，她们感慨道：“母校给的不仅是知识，更是闯荡的底气和内心的归宿。”

从“她”到“她们”，时光流转中，变的是日益现代化的校园与各自精彩的人生轨迹，不变的是女院校训滋养出的精神内核与如同归家般的温暖联结。这些跨越时光的鲜活身影，共同构成了学院40年育人成果最生动的注脚。